
 क�ा 5 �याकरण पाठ 3 श�द �वचार 
(��न १) नीचे �दए गए ��न� के उ�र बताएं 
क-श�द �कसे कहत ेह�? 
उ�र-वण� के साथ�क समहू को श�द कहत ेह�। 
ख-श�द पद कब बन जाता है? 
उ�र जब कोई श�द �कसी वा�य म� �योग होता है तो वह श�द पद बन जाता है। 
ग-कोई दो �वदेशी श�द बताइए। 
उ�र-�टेशन, मशीन 
(२) नीचे �दए गए ��न� के उ�र �ल�खए 
क-वा�य� क� रचना �कस पर �नभ�र करती है? 
उ�र-वा�य� क� रचना श�द� पर �नभ�र करती है। 
ख-श�द� का वग�करण �कन आधार� पर �कया जाता है। 
उ�र-श�द� का वग�करण चार आधार� पर �कया जाता है। 
ग-त�सम तथा त�भव श�द� म� �या अतंर है ?उदाहरण �वारा �प�ट क�िजए। 
उ�र-त�सम श�द-सं�कृत के जो श�द �हदं� म� अपने मलू �प म� �य�ुत होत ेह� उ�ह� त�सम श�द कहत ेह� जसेै 
-सयू�,सप�,वाय ु
त�भव श�द-वह श�द जो सं�कृत से �प बदल कर �हदं� म� �य�ुत होत ेह� त�भव श�द कहलात ेह�। जसेै-घी, 
सं�कृत के घतृ श�द से बना है। आग सं�कृत के अि�न श�द से बना है। 
(��न ३) उ�चत �वक�प पर सह� का �नशान लगाइए। 
क-जब कोई श�द �कसी वा�य म� �य�ुत होता है तो वह �या कहलाता है। 
[  पद]✓ 
ख-बनावट के आधार पर दवातश�द है। 
[  �ढ़]✓ 
ग-उ�प�� के आधार पर ईट श�द है। 
[  देशज]✓ 
घ-अथ� के आधार पर वोट�श�द है। 
   [ �नरथ�क]✓ 
ङ-इनम� से कौन सा श�द �वकार� नह�ं है। 
 [  ��या �वशषेण]✓ 
(��न ४)को�टक म� �दए उ�चत श�द से �र�त �थान� क� प�ूत � क�िजए। 
क-भाषा के �नमा�ण म�  श�द�  का मह�वपणू� �थान है। 
ख- वा�य  क� रचना श�द� पर �नभ�र करती है। 
ग-तणृ  त�सम  श�द है। 
घ-िजन श�द� का �प वचन, �लगं या काल के अनसुार बदलता रहता है उ�ह�  �वकार�  श�द कहत ेह�। 
ङ-उ�प�� के आधार पर श�द  4​ �कार के होत ेह�। 
(��न ५) त�सम तथा त�भव �प �ल�खए - 
    त�सम।            त�भव 
    दंत।                 दांत 
    ​रा��   ।              रात 
   �े�।                 खेत 
   �ाम ।               गांव 
   गहृ।                 घर 
  ​घतृ                  घी 



(��न ६) सह� वा�य के सामने सह� और गलत वा�य सामने गलत का �नशान लगाइए- 
क-वण�के साथ�क मेल से वा�य बनत ेह�।× 
ख-श�द एक से अ�धक वण� का साथ�क समहू है।✓ 
ग-अथ� के आधार पर श�द तीन �कार के होत ेह�।× 
घ-फूल �ढ़ श�द है।✓ 
ङ-�वदेशी भाषा से �लए गए श�द त�भव श�द कहलात ेह�।× 
(��न ७) �न�न�ल�खत श�द� को �मलाकर यौ�गक श�द बनाइए- 
क-�व�या+आलय=�व�यालय 
ख-पाठ+शाला=पाठशाला 
ग-रसोई+घर=रसोईघर 
घ-प�ुतक+आलय=प�ुतकालय 
ङ-�व�या+आथ�=�व�याथ� 
 
 
 
  
 


